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Redaktionen tar ordet. – bästa forskarvänner! !

Efter en fantastisk sommar kommer här ett säkert hösttecken d.v.s. höstnumret av 
vårt kontaktblad.

Efter årsmötet har vi haft två allmänna möten, dels den 16/3 när Eric Mårtensson 
på sitt eminenta sätt pratade om Kulturhistoriska strövtåg i det skånska landskapet 
- imponerande kunskapsnivå på den prataren, dels den 21 september, när Ulla-Grett 
Johnsson lekte med ord och drog historier för ca 25 tillskyndande - skrämmande 
allvarlig men verkligen rolig.

Styrelsen och redaktionskommittén har från flera håll uppmanats att ta upp frågan om 
dels medlemmarnas antavlor och dels någon typ av registrering av medlemmarnas 
forskning. på ett sammanträde den 12 september beslöt styrelsen att den skulle ta upp 
frågorna och undersöka om svar och respons kunde lockas fram. Vi anmodar sålunda 
nu medlemmarna att producera var och en sin antavla fyra till fem generationer 
tillbaka. Redaktionen är beredd, att göra plats för upptill 3 till 4 sådana antavlor per 
nummer av “Släkt och bygd”.

Hur uppställningen skulle utformas diskuterades. I detta nummer presenterar Gunnar 
Borg sin antavla uppställd enligt Sveriges släktforskarförbunds “Svenska Antavlor”-
system och Hans Håkansson sin enligt eget system. … Vi emotser medlemmarnas 
synpunkter!

Styrelsen tillsatte också en arbetsgrupp bestående av två “datoriserade” medlemmar 
med uppgift att sätta sig in i hithörande frågor och berika kommande diskussioner 
med fruktbärande och kloka inlägg.

Alla medlemmarnas samlade antavlor borde kunna ge ett intressant släktskapsnät 
för bygden. Vi påminner i detta sammanhang om mötet den 21 november, då Göran 
Kristiansson skall tala om “Den nationella arkivdatabasen”.

Så till registreringen av medlemmarnas forskarinriktning. Vi har “utarbetat” ett enkelt 
frågeformulär, som bilägges denna tidning och som vi ber medlemmarna fylla i och 
skicka tillbaka. Vi avser att i ett kommande nummer ta in en medlemsförteckning 
med uppgifter av intresse för kommunikationerna medlemmarna emellan. Lämna 
därför så fullständiga uppgifter som möjligt - område - socialt - geografiskt - namn 
på släkt - gård - by etc.

!!!! EFTERLYSES FRIVILLIGA TILL GRAVVÅRDSINVENTERINGEN !!

Till sist en tillönskan om ett fortsatt gott forskarår!

Svalöv den 15 oktober 1995

Redaktionskommittén

Kommande program

Tisdagen den 21 november: Göran Kristiansson, Landsarkivet i Lund berättar om 
den ”nationella arkivdatabasen”.

Årsmötet 1996 hålles: Tisdagen den 6 februari på kommunalkontoret i Svalöv kl 18 
och därefter blir det allmänt möte i biblioteket kl 19 då Georg Welin lovat berätta om 
Daniel Rydsjö.

Förslag har framförts om en vårexkursion till Pålstorp vid Kågeröd. 
Rhododendronbuskarna brukar spraka av färg där i början av maj. Pålstorp har en 
verkligen mycket intressant historia.

Korn gärna med förslag om ytterligare aktiviteter.
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Efterlysning

Einar Lundberg, adress: se nya medlemmar, ber om hjälp med följande:

Johannes Lindberg, född 16-10-1771 i Konga i Mö-hus län. Då brand förekommit i 
Konga, finnes inga Husförhör från denna tid kvar.

Han gifte sig med E1gena Hansdotter, vilken är född den 07-05-1770 i Andrarum 
och dog den 18-05-1823 i Södra Mellby.

Johannes Lindberg, dog den 24-08-1831 i Södra Mellby i Krist. län.

Finns det någon, som har påträffat denna person i sina forskningar och kan hjälpa 
mig med uppgifter om hans föräldrar och ev. syskon.

I husförhör i Hangelösa församling i Skara stift, finner man Johannes som dräng på 
Öredals Tjänstefolk i Öredals rote, där det finns noterat, att han är gift i Södra Mellby 
och den 25-09-1821 flyttar till Södra Mellby i Skåne. (En kopia av Einar Lundbergs 
brev har vi skickat till Harry Ebelin, som planerar att åka till anbytarträffen i Klippan 
den 14 oktober.)

Vi hälsar följande nya medlemmar välkomna:

Einar Lundberg, J H Dahlsgatan 2, 291 32 Kristianstad tel/fax 044-112940

Ove Lindgren, Sidensvansgatan 1, 260 23 Kågeröd, tel.: 0418-80741

Julia Nilsson, Bruksgatan 5 A, 262 33 Ängelholm tel,: 0431-13109

Stig Pettersson, Ask Fridhem, 268 90 Svalöv, te1.: 0413-43041

Den steglade Årad Wifvesson

Den för hustrumord dömde Årad Wifvesson från Felestad avrättades och steglades 
den 5 mars 1746. Därmed väntar man sig, att den tragiska historien om honom skulle 
vara avslutad, men så. är inte fallet. I hovrättens dom stod det, att han skulle ”på det 
sättet stäglas att Hufwudet sättes på en Påhle ock den öfriga Kroppen på ett Stegel, 
androm warnartigom till skräck ock warning”. Där skulle den troligen hänga, tills 
benen var rena och avplockade av rovfåglar. Riktigt så blev det dock inte.

Den 29 maj 1746 var nämndemannen Jöns Wifvesson i Felestad och hans broder 
Per Wifvesson i Kjells Nöbbelöv av kronobefallningsmannen Nils Malmgren 
inkallade till Onsjö häradsrätt att ställas till ansvar för ”det the skola af Steglarne 
borttagit theras d 5 Martii sistl avrättade och på Stegel uplagde Broders Årad 
Wifvessons Kropp och den samma sedermera nedgrafwat, som förmenas skett wed 
Fillestads Kyrka, samt äfwen sönderslagit och förderfwat Steglarne”. Som vittnen 
var inkallade kronolänsman Simon Bergström, rusthållare Knut Nilsson och Jöns 
Persson i Felestad tillsammans med husmännen Per Åberg och Arvid Svensson samt 
Jöns Wifvessons dräng Mårten Svensson. Den senare var son till den äldste brodern 
Sven Wifvesson i N. Möinge. Under rättegången inkallades även Brodde Knutsson, 
som var Per Wifvessons dräng.

En del av vittnena hade deltagit i handlingen, medan andra endast hört händelseförloppet 
berättas av andra. Det senare gällde Jöns Persson, för vilken Jöns Wifvessons dräng 
och brorson Mårten Svensson berättat, hur det gått till. Jöns Persson hade i sin tur 
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”skvallrat” för sin granne Knut Nilsson.

De bägge bröderna Jöns och Per Wifvesson försökte förhindra vittnesmål av vissa 
vittnen genom att framföra jäv mot dem för släktskap eller ”uppenbar owänskap”, och 
mot länsman Bergström, för att han gjort efterforskningar i fallet. Det framgick vid den 
senares vittnesmål, att Jöns Wifvesson besökt honom på Kristi himmelsfärdsdagen 
den 8 maj för att förmå honom att ”lemna thenna saken”. Jöns Wifvesson hade även 
yttrat ”at han wäl ännu hafwa et par Stutar, them han will wåga, om Kroppen fick 
ligga ther han nu er nedlagt”.

Det var bara Knut Nilsson i Felestad, vilken Jöns Wifvesson kallade sin ”uppenbara 
owän”, som vid sitt vittnesmål genast omtalade, vad han hört ”allestädes så wäl i Byar 
och Torp, hwar han wändes”, om att Årad Wifvessons steglade kropp var nertagen 
och nergrävd uti Felestads kyrktorn. Han berättade, att grannen Jöns Persson en kväll 
kommit till honom och omtalat, vad drängen Mårten anförtrott honom.

Jöns Persson sade sig först endast veta, vad han hade sett, då han ”5te dag Påsk” (3 
april) kört sina får ut i marken och därvid gått med dem förbi kyrktornet (som då 
endast lär ha varit en ruin). Han hade då lagt märke till ett uppgrävt hål i tornet. När 
han två dagar senare gick där förbi, hade han sett, att hålet var igenkastat.

Jöns Wifvesson ville först inte medge, att han haft något att göra med bortförandet 
av broderns döda kropp, men han sade dock, ”at han gierna sedt at det skiedde”. 
Omsider tillstod han dock, att han med sin broder planlagt och ordnat med den döda 
kroppens nedtagande och begravning.

Tillsammans med sin dräng hade Jöns Wifvesson farit till kyrkogården, där han utvisat 
gravstället för drängen, som sedan ensam hade grävt graven. Kistan hade däremot 
husmannen Arvid Svensson i Nöbbelöv gjort. På kvällen den 4 april, sedan det ”war 
wähI nermörkt”, blev drängen Mårten kommenderad att rida med Jöns Wifvessons 
hästar till Annelövs vång belägen strax vid galgplatsen. Tidigare på kvällen hade 
Per Wifvessons dräng Brodde Knutsson blivit ombedd att med förspänd vagn köra 
iväg för att tillsammans med Mårten, Jöns Wifvesson och Arvid Svensson nertaga 
och till Felestad bortföra Årad Wifvessons kropp. Brodde gav sig åstad, och under 
vägen kom Jöns Wifvesson honom till mötes men red strax tillbaka. När han kom till 
steglarna, var Jöns Wifvesson och Arvid Svensson redan där, och Mårten kom strax 
efter. Denne blev då ombedd att följa med till vagnen, som stod där förspänd med 
ett par hästar. För den spände Mårten även sina hästar, varpå de avsågade de bägge 
steglarna, på vilka kroppen och huvudet var fastspikade. Arvid Svensson erkände, 
att han grävt på sidan under den stegel, som huvudet satt på, medan Mårten och 
Brodde hade vält omkull den andra. Jöns Wifvesson medgav, att han skaffat såg, 
yxa och spade. Därefter tog de kroppen och huvudet och lade i deras medförda kista, 
som därpå bars fram till vagnen, varvid även Jöns Wifvesson hjälpte till. Kistan 
sattes på vagnen, och Arvid liksom Brodde gick bredvid, fast Brodde körde det ena 
paret hästar, och Mårten red förspannet. Senare satte sig Arvid och Brodde på kistan. 
Medan de körde likkistan, kom Jöns Wifvesson ridande till dem och följde dem 
sedan till Felestad, där Jöns Wifvesson skildes från dem. Han korn dock tillbaka, när 
de hade satt kistan i graven i kyrktornet.

Länsmannen hade tillsammans med fjärdingsmannen samt några tillkallade drängar 
och pigor undersökt, om Årads kropp fanns i den omtalade graven i kyrktornet. Man 
hade uppmätt graven, som var ungefär 5 kvarter (ca 75 cm) djup till locket, vilket 
de även låtit öppna och funnit Årads kropp och huvud liggande i samma kläder, som 
han hade blivit steglad i.

Från Annelöv till Felestad är det väl ca 9 km fågelvägen. Det framgår inte, om någon 
uppmärksammat den nattliga färden till och från Annelöv. Det kan synas märkligt, att 
i synnerhet Jöns Wifvesson, som var nämndeman vid Rönnebergs häradsrätt, vågade 
ta en så stor risk. Före 1747 var Annelöv tingsplats för både Onsjö och Rönnebergs 
härader, och avrättningsplatsen i Annelöv säges ha legat endast ca 150 m från 
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gästgivargården därstädes. Det är lätt att förstå, hur obehagligt det måste ha känts att 
passera platsen med den avrättade brodern på steglarna. Per Wifvesson uppgav inför 
rätten, att han på deras vänners inrådan kommit överens med brodern Jöns att låta 
nedtaga och i kyrkogårdsjord nersätta broderns kropp, och att den naturliga kärleken 
mellan bröder hade drivit honom därtill.

Att det var ett ovanligt fall för domstolen framgår av, att man hade svårt att finna 
lagrum för utmätande av straff. Emellertid dömdes Jöns och Per Wifvesson att ”till 
följe af 13 C 2 § Dråp m. B. i Östgiötalagen, för det the then döda kroppen olofl. 
nedertagit innan den sielf nederfallit böta hwardera sina 40 Mark. Men för det the 
samma steglade kropp uti Kyrkiogården nederlagt, hwaruti then wid påseende af 2 
Cap Straf B icke bordt ligga, at till föllje af Kongl Brefwet d 29 July 1698 undergå 
12 dagars fängelse wid watn ock bröd eller i stället afstraffas med fiorton par spöö, 
tre slag af paret.” Jöns dömdes vidare till 40 daler smt, för att han låtit sönderhugga 
och onyttiggöra steglama. Bägge bröderna skulle bekosta uppresandet av nya steglar 
och den nertagna kroppens återförande från kyrkogården och av skarprättarens 
därpå uppläggande på steglarna. De bägge drängarna dömdes till 13 par spön tre 
slag av varje, för att de hjälpt till att dölja gärningen, samt Arvid Svensson, som även 
förfärdigat kistan, med 16 par spön. Huruvida Arvid Svensson skulle dömas, för att 
han under sin avlagda ed ej velat erkänna, skulle hovrätten få avgöra, liksom huruvida 
de som var släkt med Årad Wifvesson kunde åtnjuta någon lindring i straffet. Drängen 
Mårten hade berättat hela händelseförloppet för vittnet Jöns Persson, som ju inte 
själv varit delaktig, men eftersom denne inför rätten ”nekat och förtegat sanningen”, 
dömdes han att böta 20 daler smt ”the fattigas ensak”.

Jöns Wifvesson inkom å egna och de övrigas vägnar till Göta hovrätt med en 
böneskrift, som tyvärr inte går att finna i vare sig Civilregistret eller skrivelser från 
enskilda personer. Hovrätten ändrade tingsrättens dom, så att Jöns och Per Wifvesson 
skulle plikta vardera 40 daler smt, men drängarna Mårten och Brodde tillika med. 
husmannen Arvid dömdes ”att hwarför sig undergå åtta dagars fängelse wid watn 
ock bröd”. Jöns Perssons dom stod emellertid fast.

Att Wifvessons var en ansedd släkt i Felestad, framgår av att nämndemansuppdraget 
gick i arv i fem generationer. År 1737 ägdes eller brukades sju av de dåvarande 13 
hemmanen i byn av bröderna Jöns och Årad Wifvesson, och Sjunne Jönsson står på 
två gårdar. I boken ”En skånsk Bondestam” står det , att stamfadern Sjunne Jönsson 
säges vara besläktad med nämndeman Jöns Wifvesson. De var kusiner, eftersom 
Sjunne Jönssons mor säkerligen hette Kerstin Åradsdotter och var faster till Jöns 
Wifvesson, vars mor dessutom uppges vara kusin t ilI den dömde länsmannen Per 
Andersson (se följande artikel).

Per Andersson och Rasmus 
Jeppsson

Den 1 november 1709 landsteg en dansk armé på omkring 15000 man under befäl av 
general Christian Ditter Reventlow vid Råå fiskeläge. Kring nyåret 1710 erövrades 
Kristianstad och hela Skåne med undantag av Malmö och Landskrona. När Magnus 
Stenbock med sin hopsamlade svenska armé under vintern tågade ner i Skåne, drog 
sig danskarna tillbaka till Helsingborg. Den 28 februari drabbade arméerna samman 
på höjderna nordost om Helsingborg. De som hade hoppats på en återförening med 
Danmark, blev givetvis djupt besvikna. Värst var det för dem, som tagit ställning för 
danskarna och gjort dem tjänster under denna korta tid. För de två i rubriken nämnda 
satt huvudena ganska löst, eftersom de var myndighetspersoner. Per Andersson från 
S. Möinge i Billeberga församling var kronolänsman, och Rasmus Jeppsson från 
Munkagårda var fjärdingsman.
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De var först instämda till somrnartinget 1710 för att ha låtit sig brukas i fiendens 
tjänst, men målet blev av olika anledningar uppskjutet till nästa års somrnarting. Bl.a. 
fann tingsrätten det ”högnödigt sådana grafwa måhl Hans Höggrefl. Exelence Hr 
Feldtmarskalken och Guvenören Hr Grefwe Stenbock Ödmjukt at communicera”.

Den 14 juni 1711 återupptogs målet. Befallningsmannen Töne Brandt var närvarande 
vid rätten och berättade, att han fått order från Kongl. Gouvernernentet att påtala 
denna sak och uppvisade vice guvernören Skytz brev daterat d 22 maj 1711, som 
också blev uppläst.

Per Andersson och Rasmus Jeppsson anklagades bl.a. av amiral Ankarstierna på 
Knutstorp för att ha uppspanat amiralens gods och tagit emot penningar och mutor 
av dåvarande fogden Eric Nyman, för att danskarna inte skulle konfiskera och låta 
borttaga det korn, som fogden hade undangömt hos bönderna i ”skogstorpen’: Kornet 
var utsäde, som skulle användas till gårdens besående. Fjärdingsmannen beskylldes 
att ha tagit fullmakt av den danske generalen att vara hans länsman, och bägge hade 
i fiendens tjänst ”förrättat at förderfa sitt egit fosterland”.

Per Andersson förklarade sig nu liksom tidigare inte ha varit i danskarnas tjänst, 
och han hade inte gått dem tillhanda mer än den gången han tvingades skaffa fram 
hö till den danska posteringen. Befallningsmannen Brandt undrade, varför han inte, 
då fienden hade infallit i landet 1709, liksom flertalet andra länsmän hade tagit 
sitt beskydd vid armén. Per Andersson försvarade sig med, att han liksom nu var 
rusthållare och hade värvat en ryttare, ”som red uppå dess sadel och häst”, och 
dessutom hade han varken råd eller lägenhet, att göra en sådan resa. Han hade inte 
heller fått någon skriftlig order, utan befallningsrnannen Holst hade endast muntligen 
sagt till dem att följa med armen.

Fjärdingsmannen, som tidigare bekänt att de tagit fullmakt av den danske generalen, 
uppvisade därpå flera av länsmannen Per Anderssons utgivna order på, vad som skulle 
verkställas i danskarnas tjänst. En skriftlig order uppmanade Rasmus att komma till 
mötes med 20 vagnar för att köra till ”Hvidarp” och taga vagnar, var de kunde finnas, 
och den 5 febr. 1710 befalldes Rasmus att möta honom i Annelöv nästkommande 
måndag och tillsammans med bönder i Svalöv, Kågeröd och Felestad, som hade häst 
och vagn, köra korn från Lund till Helsingborg.

En annan länsman uppvisade Per Anderssons egenhändiga sedel daterad Möinge 
d 7 febr. 1710, där han befallde honom skaffa ”24 lass brenne til Tofta och Heljarp 
samt 4 lius med lasset samt det höö som han skref om igår, 3 lass til Ladugården 
och 3 lass til Örja efter Öfwerstens stränga Order, eljest skall 40 Soldater komma”. 
Vid ett annat tillfälle gällde det att anskaffa ”4 lass höö af twenne gårdar i Swallu 
sammt brenne och 10 lius af hwart hemman som oförtöfwat måste lefwereras”. I en 
sedel befalldes ”Allmogen i Swallu, Kogeröd och Fillesta sognar af hwar hehlgård 
lefwerera etthundra faskiner 6 alnar långa och 1½ aln tjocka”, och riset skulle tagas 
på Axelvolds mark och däromkring och levereras i Örja. (Faskiner var risknippen, 
som troligen skulle användas vid stormningsförsök av Landskrona fästning.)

Pär Andersson såg på dessa sedlar, som han med egen hand hade skrivit, och 
kunde inte neka därtill. Han svarade, att största delen måste han göra efter muntlig 
befallning, trugande, hugg och fängslande, och om han fått någon skriven order, ”så 
har han dem icke wid handen, utan låtit dem förkomma”.

Pär Andersson uppvisade en attest, som kyrkoherde Tiörning och några bönder i 
Billeberga socken hade underskrivit. De kunde inte annat säga än, att Pär Andersson 
skickade sig som en ”redelig Swensk undersåte”, medan danskarna var här i landet. 
Kyrkoherden var själv närvarande och förklarade, att han hade goda skäl att ge Pär 
Andersson denna attest.

En dansk major vid namn Kopman, som låg i Axelvold, hade i december månad 1709 
lämnat Rasmus Jeppsson en sedel med den danske generalen Reventlows namn och 
sigill, att han skulle förrätta danskarnas ärenden, och vad däruti stod, det må de veta, 
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som läser den, ty Rasmus säger sig varken kunna läsa eller skriva (vilket han dock 
uppges kunna i katekismilängden). Men det säger han, att både före och efter att 
han fick denna sedel, fick han order av Pär Andersson till vad som skulle levereras. 
Rasmus sade sig ha visat kyrkoherden Pehr Cevin i Svalöv denna sedel, vilket 
kyrkoherden förnekade. Klockaren Johan Mårtensson i N. Svalöv vittnade däremot, 
att han på fjärdingsmannens begäran uppläste Rasmus fullmakt i sitt distrikt.

En del av det som tilldrog sig i bygden vid denna tid återges här, som det framställes 
genom olika vittnesmål. Nämndemannen Sven Gussarsson vittnade, att när fienden 
var här i landet, och han en dag satt i länsmannens stuga, kom det dit en dansk karl 
och befallde länsmannen skaffa hö. Pär Andersson försökte först hålla sig undan men 
måste omsider komma fram. Han följde då karlen bort, men vart vet han inte.

En annan dag begärde länsmannen, att nämndemannen skulle följa med honom för 
att undersöka, var de kunde finna hö till danskarna. De reste då först till Lönstorp 
, där de tog fyra lass och skickade till danskarna. Därifrån reste de till Benarp i 
sällskap med nämndemannen Påhl Ohlsson och fjärdingsmannen Rasmus Jeppsson. 
Fjärdingsmannen gick in i huset, medan de andra först stannade ute. När de sedan gick 
in i stugan, hörde de bonden Jöns Påhlssons hustru Pernilla Pärsdotter säga, att ingen 
ville dölja det kornet, och att det inte var mer än två tunnor. Då sa fjärdingsmannen: 
”Jo men är det mer”, och han befallde Påhl Ohlsson att följa med upp på loftet 
och mäta kornet, vilket också skedde. När de kom ner igen bekände de, att det var 
amiralens korn, som var ditkört från Knutstorp. Hustrun Pernilla vittnade, att de inte 
vågade säga annat, eftersom danskarna hade kungjort på Kågeröds kyrkovall, att 
ingen fick gömma svenskt gods. Fjärdingsmannen påbjöd då, att kornet skulle ligga 
där tillsvidare.

Bonden Jöns Påhlsson lät strax ett bud springa bort till Knutstorp för att omtala, 
att spannmålen var uppmätt och skulle skickas bort, medan sällskapet for vidare 
till närbelägna Assartorp. Där frågade Rasmus, om det inte fanns något korn, som 
tillhörde Knutstorp. Bonden Mickel Nilssons hustru Hanna Åkesdotter svarade: ”Jo, 
det står utj en kammare i ett kar”. Mickel Nilsson var själv inte hemma, utan befann 
sig enligt vittnesmål i Helsingborg vid den tiden.

När budet från Benarp nådde fram till Knutstorp, befann sig nämndemannen i 
Luggude härad Nils Nilsson från Böketofta just där. Om honom står det, att han även 
var länsman på Knutstorps gods, ”men går dock icke till duuk och disk på gården”. 
Nils Nilsson hoppade genast upp på sin häst och red till Assartorp och därifrån till 
Wästerslöf, där de samlats inne i stugan. Han kallade då ut fjärdingsmannen och 
länsmannen och bad dem skona amiralens korn, vilket de var villiga, om ”eliest 
Fougden wille wara willig och ehrkenna dem med något igen”: Strax efter kom 
fogden (befallningsmannen) Eric Nyman dit i sällskap med bonden Åke Pärsson 
från Fågelsång. Fogden talade med dem om saken, och eftersom han inte hade 
några penningar på sig, fick han 2 karoliner av Nils Nilsson, som han gav till 
fjärdingsmannen.

Alla nämnda personer var kallade som vittnen vid rättegången. Jöns Påhlsson 
på Benarp var dock frånvarande. Han hade skickat bud med Mickel Nilsson på 
Assartorp, att han var gammal och svag och inte orkade komma, men eftersom han 
inte uppgavs vara sängliggande, fick han plikta en daler för olydnad. Han förelades, 
att inställa sig följande morgon kl 8 för att avlägga sitt vittnesmål ”med fem Daler 
Smt wjte”. Troligen misstänktes han vara dansksinnad, för när fogden hade kommit 
till Benarp för att återhämta kornet, hade Jöns Påhlsson svarat: ”Nej iag slepper det 
intet för än i får deras lof.”

Bl.a. bönderna i Svalöv ställdes till ansvar för olaga skogshygge i Knutstorps skog . 
Nils Sonasson och Bengt Mårtensson i Svalöv svarade, att de med hela socknen på 
kyrkvallen blivit tillsagda av fjärdingsmannen att en viss dag möta i Knutstorps skog 
för att hugga ved och föra till danskarna. Alla åbor i N. Svalövs by reste med 6 ”ökar” 
till Knutstorp, och de körde sedan ut 6 lass till danskarna, och fjärdingsmannen var 
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med i skogen och kommenderade dem. Skogen var alldeles full med bönder, som 
högg, ”like som folk wed een marknad nedh ifrån sletten af Hariagers Häradh och 
desse Härader”. Bland dem som var stämda för olaga skogsavverkning var gästgivare 
Måns Jönsson i Felestad. Gästgivaren hade emellertid avlidit den 14 april 1710, och 
”Enkian låter uhrsäghta sig genom Nämdeman Wive Åradsson i Felestad at hon har 
ingen som kan swara för sig.”

Per Andersson ingav den 19 juni en skrift, där han påminner om ”1:0 at ner wår 
Swenska Arme nederkom till Erichsholm framskaffade han efter Profwiantmästare 
Holts Order tjo par skiuts wagnar at föra proviant till Armen dit han sielf reste, 2:0 
när Armen war kommen till Norhwedinge blef han af Hans Exelens Kongl Rådet 
anbefalt at resa till de danske at förnimma om deras lager och göra berettelse om 
huru dett stood, 3:0 om Fredagen derefter blef han af hans Exelens upskickad med 
bref till H. Landshöfdingen i Halmstad, ... ” Fjärdingsmannen Rasmus Jeppsson 
förklarade även bl.a., ”at så snart wåra kommo till Erichsholm beflitade han sig ock 
så at werkställa dett som Officerarne honom befalte.”

I resolutionen uppdelas Per Anderssons skuld i 5 punkter. I den 4:e punkten gällande 
att han utdelat muntliga och skriftliga befallningar, står det att han ”tillhållit almogen 
at framföra Fashiner till fiendens Tropper som icke långt ifrån Lands Crona festning 
woro posterade.” I 5:e punkten framhålles, att när han beordrat allmogen att hugga 
ved i Knutstorps skog ”icke säht till at förekomma den stora skada som genom de 
bästa och bärande trädens afhuggande skedt är, utan tillåtit at mehre blef huggit än 
som fiendens troppor af nöden hade.”

Både Per Andersson och Rasmus Jeppsson ansågs ha gått fädernelandets fiender 
tillhanda och dömdes ”till följe af 9 Cap Högmåhl bn att mista både lif ock gods”. 
Tingsrätten ansåg dock, att som lindrande skäl kunde anses, att ingen svensk man 
genom deras brott hade bragts i fiendens händer eller förorsakat blodsutgjutelse 
. ”Hwilket at till Ifc5glofl Kongl Giöta Håfret widare nödige ompröfwande 
underställes, och emellertid måste Per Andersson och Rasmus Jeppsson till fängelse 
ut j säkert förwahr bringas.”

Även Göta hovrätt dömde Pehr Andersson och Rasmus Jeppsson att ”mista lijf, ähra 
och gods, hwilket dock först Hans Kongl Maijestets allernådigste wählbehag ock 
godtfinnande i underdånighet submitteras”. Resultatet blev, att bägge blev ”denna 
gången ifrån dödsstraffet förskonta, och skola i dess ställe hwardera medh Tretio par 
spöö tre slag af bwart par afstraffas”. Domen är daterad Jönköping d 13 januari 1712, 
och för den 12 mars meddelas i domboken, att ”Höglofl Kongl Håfrettens dom af den 
13 Januarij blef Exequerat på Lendsmannen Pähr Andersson och Fierdingsmanden 
Rasmus Jeppsson”.

Bägge överlevde bestraffningen men miste naturligtvis sina ämbeten eller avsade sig 
dem. Per Andersson kallas i fortsättningen förre länsmannen. Han bodde på S. Möinge 
4 (Billeberga sn) och dog 62 år gammal år 1726. Hos Rasmus Jeppsson tycks straffet 
ha tagit hårt på sinnet, och han verkar ha fått svårigheter vid hemkomsten till byn. 
Vid sommartinget 1712 uppges att Knut Jepson i Munkagårda citerar ( instämmer) 
brodern Rasmus Jepson för ”utgiutne siehlsord på honom och des hustru”. Rasmus 
Jeppsson anklagade nämndemannen Sven Nilsson på Svalövs mölla och påstod , 
att när han en gång var i Svens hus, ”då öfwerfalt både Swen och des bror Truls 
honom at han måtte tigga Iifwet af dem”, medan Sven NiIsson förnekade, att han 
varit ovän med honom eller överfallit honom. Rasmus Jeppsson dog 1720 endast 50 
år gammal.
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Var är Kågeröds pestkyrkogård?

I ”Släkt och bygd” nr 2 1994 gjorde jag ovanstående efterlysning, eller rättare sagt 
upprepade kyrkoherde Kay Hanséns efterlysning från 1957. Jag tror knappast, att 
något svar någonsin kommer att ges på denna fråga. Kanske missförstår vi prosten 
Herlins uppgift från 1711, om att 85 människor är begravda i ”den nya kyrkogården”, 
när vi tolkar det, som att det skulle finnas en särskild pestkyrkogård. Följande kungl. 
kungörelse från 1710 talar förvisso emot det: När någon utav denne farsoten avlider, 
måste den döde genast, utan någon svepning eller ringaste andra ceremonier, gravöl, 
process, bårkläde eller annat slikt, skaffas till jorden utom staden, och på landet i 
närmaste avsides backe, och där tillika med sina gång- och sängkläder djupt i jorden 
nedgravas och med jord betäckas.

Vilka delar av socknen, som varit mest utsatta, vet man inte, av den enkla anledningen, 
att Herlin inte hade ork att namnge de i farsoten döda eller uppge, var de bott. Känt 
är, att pesten skulle ha börjat i ett smedjehus vid Knutstorp. Den 28/8 meddelade 
amiralinnan på Knutstorp, att en dräng, som kommit dit från Karlkrona, hastigt 
avlidit i smedjehuset vid herrgården och strax därpå blivit nedgrävd, varefter ryttare 
och bönder ställts på vakt omkring gården. Men trots att amiralen lät bränna upp 
nämnda smedjehus med allt som fanns i detsamma, hade smittan tydligen redan 
hunnit sprida sig, och troligen var det några närliggande gårdar belägna väster om 
godset, som var bland de först drabbade.

Tack vare den processlystne bonden Tufve Nilsson på Konga Ö är följande episoder 
från peståret 1711 kända. Han stämmer nämligen Påhl Jönsson på Benarp och en 
del andra, bl.a. änkan Cathrina och pigan Svenborg, för en del förkommet gods efter 
Mickel Nilsson och dennes hustru Hanna Åkesdotter på Assartorp. (Tufve var gift 
med Mickels svärmor.)

Gården Benarp finns ju fortfarande kvar, men Assartorp (liksom Västerslöv) är helt 
utplånade. I protokollet för den 13 mars 1712 i Rönnebergs härads dombok får vi 
veta, att ”Benarp och Assartorp ligger strax utmed varandra vid pass rnuskötskotts 
avstånd”. Det omtalas, att pesten var i bägge gårdarna, och alla i Assartorp dog 
undantagandes pigan Svenborg och en gosse Anders, och när pigan Svenborg gick 
därifrån, låg i huset sex lik. Då kom häradshövdingen Tolsten och prästen i Kågeröd 
(Erik HerIin?) ridandes till Benarp och befallde inhysesänkan Cathrina Risenkrants 
tillika med pigan Tyra, att de strax skulle gå till Assartorp och lägga liken i kista 
och begrava dem med hot om straff, om de inte gjorde det. Denna order efterkom 
Cathrina, som med hjälp begravde mannen, dess hustru och sex barn, vilka de lade i 
kista, svepte och kastade jord på dem. Var liken begravdes omnämnes tyvärr inte.

Sedan allt folket således var utdött, och Assartorp var ”manlöst”, kom Lars i Nygård, 
som var bror till salige Mickel i Assartorp och bad dem taga det bästa utur huset och 
förvara det, vilket de också gjorde. Cathrina tillsammans med pigan Svenborg, som 
tidigare legat sjuk, tog ut mannens och hustruns kläder, vilka de bar in och lade på 
en loge i Benarp. De tog även en kittel, grytor och två sängdynor och bar till Benarp. 
(Var detta inte en överträdelse mot den kungl. kungörelsen?) Alla dessa varor hade 
sedan överlärrmats till Tufve Nilsson på Konga Ö enligt deras utsago.

Cathrina berättade också, att när Mickels hustru i Assartorp var sjuk, kallade hon 
Jöns Påhlssons kvinna i Benarp, Pernilla Persdotter, till sig och gav henne 13 daler 
penningar, ett silverkors och flera andra värdesaker, som hon först lade i hustruns 
kista, och när de var döda, tog hon det hem till sig. När sedan även Pernilla tillika 
med Jöns Påhlsson på Benarp var döda, tog sonen Påhl penningarna och sakerna och 
lärrmade till Tufve Nilsson, vilket han även medgav vara sant.

Det omtalas vidare, att tre personer hade blivit ”införda uti Assartorp, som skulle 
vara sjukvakter”, och två av dessa dog. Cathrina skötte boskapen, körde den ut och 
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in i nio veckors tid till Mårtensmäss. Man hjälptes åt att tröska en del av säden, 
vilket även bonden Anders Gudmunsson på Risagården hade hjäpt till med. Under 
dessa veckor förtärde de 3 sidor fläsk, men det övriga lämnade de ifrån sig. Cathrina 
berättade, att när de lämnade Tufve varor, begärde hon, att han skulle betala henne, 
för att hon begravt liken och skött boskapen. Cathrina Risenkrants och hennes 
medhjälpare tillerkändes nu två daler smt för varje lik de begravt samt fyra daler, 
för att de vårdat sig om kvarlåtenskapen och sett till boskapen i några veckors tid. 
Denna ersättning, tillsammans 20 daler, borde käranden ofördröjligen betala ”eller 
undergå execution”.

Var kanske Assartorp den första gården, som drabbades av pesten efter smedhuset 
vid Knutstorp. Drängen därstädes tycks ha dött i slutet av augusti. Folket på 
Assartorp dog senast i början av september efter änkan Cathrinas vittnesmål. Var 
låg smedhuset? Låg det kanske där Uppsala smedja ligger? Inte långt därifrån låg 
Assartorp (se kartan nedan). Från Uppsala smedja kan man se Benarp och platsen 
för Assartorps troliga läge.

Här omnämnes 12 personer, som dog i pesten, och flera av dem är till namnet 
kända. Dessutom står det ”ty samma tid låg pigan Swenborg siuk, och tillförne hade 
hon varit med at begrafwa man, hustru och barn till tio personer”. Uppgiften är 
något svårtolkad, men jag uppfattar det som att 22 personer dog i denna delen av 
socknen.

Intressant är, att flera av de omnämnda personerna, även förekommer i processen 
mot Per Andersson och Rasmus Jeppsson, och så sent som den 14 juni samma år 
var både Jöns Påhlsson på Benarp och Mickel Nilsson på Assartorp instämda som 
vittnen vid häradsrätten.

Detalj av ”Skånska Rekognosceringskartan”. Den streckade linjen längs höger kant är 
gränsen mellan Onsjö härad i öster samt Luggude och Rönnebergs härader i väster. Tyvärr 
är inte gränsen mellan Rönnebergs och Luggude härader utritad, men Benarp och Assartorp 
liksom Westerslöf och Risagården hörde till Rönnebergs härad. Enligt en gammal uppgift 
sammanstötte tre härader, där Knutstorps herresäte är beläget, så att borgen  låg i Luggude, 
ladugården i Onsjö (vilket  framgår av kartan) och vedbacken i Rönnebergs härad. Med 
”Bleksbräramölla” avses Blekeskära mölla.
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Beredskap
av

Nils Ludvig

I
Tro inte att freden i landet

blott vilar på pansar och flyg!
Håll vakt, så länge du kan det,
mot Lögnen som växer i smyg!
Vad har du för dolda reserver,

o folk, som vill leva fritt?
Nu gäller det hjärtan och nerver,
om Sveriges land skall bli ditt!

II
Vid allt som är dömt att spillas

i världens växande rus:
din fria blick får ej villas

av konstgjorda dimmor och ljus.
För hetsen i främmande skrifter

bevara ditt sunda blod!
Den tändes av hemliga gifter

som kokas i utländsk bod.
III

Där strider ett folk i söder,
där våndas ett annat i väst.
Med bägge äro vi bröder,

vid bägge vårt hjärta är fäst.
Vi sökte vår hälsa hos båda,

vår dröm, vår dyrkan, vår tröst.
Men ingen av dem fick råda

med våld över svenskarnas röst.
IV

Europa som stympas och ödes
är oss mer än livsrum och mat.

De är front mot den malström som födes
ur människofruktan och hat.

Det är Sanningen själv när den säges
med stämma blid eller brysk,

icke halvkvävd sanning som väges
åt engelsman, svensk eller tysk.

V
Den sanning som tiger och kväljes
går brännmärkt vår boning förbi.
En frihet som köpes och säljes,

kan den göra människan fri?
Låt hela förskräckelsen naken

få tära på hjärta och nerv,
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blott du vandrar rustad och vaken
på vakt i ditt fredliga värv.

VI
Håll skällande svensk hund i tuktan,

driv kraxande kråka mot sky!
Men tänk vad du vill utan fruktan,

hur makterna larma och gny!
Gå väpnad fram för att värna
mot Lögnen vår svenska jord!

Hör Sanningen modigt och gärna
och säg den med tydliga ord.

Det är troligt, att Nils Ludvig formulerat denna varning efter den 9 april 1940.

Beredskapsminnen
Hösten 1985 beslöt vi i en studiecirkel av SPF i Konga att ägna oss åt att friska 
upp minnena från krigsåren 1939 - 1945 genom att studera Vuxenskolans 
beredskapsminnen. Vi ansåg det angeläget att söka bevara något av det vi minns om 
vad som då skedde och om hur vi hade det på vår ort under de nämnda händelserika 
åren. Tiden flyktar snabbt så snart är vi som var med gamla, därför bör våra minnen 
från den tiden nedtecknas och bevaras åt efterkommande hur vi upplevde tiden 
närmast före och under kriget.

Beredskapsminnen uppfattas kanske mest såsom historier från fältlivet och 
äventyrligheter däromkring. I vår framställning har vi även försökt få fram 
andra sidor från tiden - hur det var hemma och hur svårigheterna klarades av de 
hemmavarande - med inkallelser - med ransoneringar - med ensamhet och med 
oro för de bortavarande. Vi har även försökt ge en ram omkring samhället som det 
var då och om våra levnadsförhållanden vid den tiden. Det är inga vetenskapliga 
forskningar eller litterära beskrivningar men väl små glimtar här och var ifrån livet 
under och kring krigsåren, så som det framkommit vid våra diskussioner i cirkeln, av 
det som vi själva varit med om eller hört talas om.

Vi som varit med i Cirkeln: Gunnar Pramberg, Ragnar Persson, Greta Friberg, Knut 
Lindahl, Nils och Vivi Nilsson, Folke och Evy Johansson, Bror Johansson, Elve 
Larsson och John Svensson.

Sammanställt och skrivet av Ragnar Persson

1930-talet

Fram mot mitten av 1920-talet hade den ekonomiska och allmänna oron från första 
världskrigets omvälvningar stillnat av. Arbetslösheten hade minskat och näringslivet 
hade kommit igång igen. Jorbrukspriserna hade stabiliserats, dock led ännu en del av 
de som satt ned sig i krigets slutskede av de höga priserna då. Årtiondet präglades av 
en viss framtidstro, detta särskilt inom industrin.

Årtiondet har även kallats ”det glada tjugotalet”. Det var Ernst Rolfs och Karl Gerhards 
tid. Det har kallats för Svenska filmens storhetstid med regissörer som Stiller och 
Sjöström och skådespelare som Lars Hansson och Greta Garbo. Grammofon och 
radio började bli mera allmän, vilket gjorde musiken tillgänglig för många.
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Det var också 1925 års försvarsbeslut då många regementen drogs in – en produkt av 
den fredstro som rådde. Det var 1928 års riksdagsmannaval då högern gick fram och 
socialdemokraterna tillbaka delvis kanske på grund av nedrustningen.

År 1929 kom så helt plötsligt börskraschen i New York då kurserna sjönk så 
börsen måste stängas. Nedgången spred sig med allmän stagnation, fallande priser, 
stillastående fabriker och ökande arbetslöshet. Exporten av våra stapelvaror - trä, 
malm och stål gick tillbaka. Jordbruket pressades av starkt fallande priser. Ute i 
världen ökade oron och millioner människor gick utan arbete. I Tyskland var bortåt 
sju millioner arbetslösa. Människorna började förlora tron på den varande ordningen. 
I Italien hade facisterna under Mussolini redan på 1920-talet tagit makten och 1933 
tog Hitler och nazisterna makten i Tyskland. Den upprustning som dessa satte igång 
betydde stimulans för näringslivet och minskad arbetslöshet och de skaffade sig 
därigenom ett accepterande från stora delar av tyska folket. De satte också igång 
en människoförföljelse mot oliktänkande av aldrig skådat slag - men det visste då 
endast ett fåtal.

Här i Sverige slog också krisen hårt, ytterligare förvärrad genom finansmannen Ivar 
Kreugers självmord 1932 och hans finansimperiums störtande.

Det förekom också oroligheter med anledning av den stora arbetslösheten, som 
kulminerade med skotten i Ådalen, där utkommenderad militär gav eld mot ett 
demonstrationståg varvid fyra deltagare i tåget och en åskådare dödades. Som högst 
redovisades 330 000 arbetslösa i Sverige 1933. Efter krisuppgörelsen (den s k ”ko- 
handeln”) inför riksdagen 1933 mellan socialdemokraterna och bondeförbundet 
sattes åtgärder in mot arbetslösheten och till förbättringar för jordbruket. Detta 
gjorde att hjulen åter igen började rulla inom jordbruk och näringsliv. En del påstod 
att det var upprustningen i Tyskland som gjorde uppgången och icke några åtgärder 
här hemma.

1930 - talet i Konga socken

Hur såg då 1930-talets samhälle ut här på landsbygden. Ja, det var i mycket ett 
annorlunda samhälle än det vi har i dag . Ännu var cirka 30 % av landets befolkning 
direkt sysselsatta i jordbruket. Fortfarande var alla smågårdar bebodda. Därför kunde 
ännu servisinrättningar av olika slag existera, såsom handlande, smeder och andra 
hantverkare. Ser vi på vår ort, Kongabygden som var/är en jordbruks- och skogsbygd, 
ännu ganska folkrik, där flertalet försörjde sig på vad jorden och skogen kunde ge. 
Den ekonomiska krisen satte även här spår i en begynnande befolkningsminskning. 
Handelsaffär fanns i Åkarpsmölla, i Konga by och i Revlinge mosse. Smed i Konga, 
Åkarpsmölla och i Kloveröd. Före skolskjutsarnas tid fanns skolor i Konga, Kongaö 
och Kloveröd. De två sistnämnda hotades av indragning på grund av minskande 
barnantal.

Stationssamhällena Kågeröd och Röstånga var handelscentra för bygden - där fanns 
det mesta av den servis som behövdes att tillgå såsom: diverse- eller livsmedelsaffärer, 
herr- och damekipering, järnaffär, kemikalieaffär - där fanns bagerier och caféer - 
det fanns hotell/gästgivaregård. För nöje var det sörjt med biografer och ett flertal 
dansställen runt om i bygden av vilka Kågerödslund och Trolleholm var de mest 
kända. På vintern var det söndagsdans i Teckomatorp förutom förekommande 
föreningsdanser.

Bilen hade ännu inte blivit allmän, utan cykeln var det dominerande 
fortskaffningsmedlet, åtminstone på kortare sträckor. Tågen gingo tätt och hade goda 
förbindelser liksom den begynnande busstrafiken. Det dagliga arbetet utfördes ännu 
till sörsta delen med handkraft, de tekniska hjälpmedlen voro få. Detta tillsammans 
med det svåra ekonomiska läget gjorde att livet vid denna tid sannerligen inte var 
lätt. Men det fanns god gemenskap och god sammanhållning, kanske på grund av 
svårigheterna. Föreningslivet fick också ett mycket stort uppsving, särskilt under 
krigsåren.
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På vårsidan i febr och mars var det auktionernas mångfald. Det var spalt upp och spalt 
ned med auktionsannonser (synd att man inte har bevarat någon tidning). Auktionerna 
var ett nöje för sig, en någorlunda auktion hade hel servering av både mat och dryck. 
En auktion på en medelstor gård varade hela dagen, där kreaturen vanligen såldes kl 
13 sedan besökarna styrkt sig med mat och dryck vid middagen dessförinnan, kanske 
mest dryck - men det var kanske inte så trevligt att vakna dagen efter och inte veta 
vad man köpt, vilket hände. Lika fulla med annonser var tidningarna höst och vår 
efter drängar och jungfrur som de kvinnliga anställda nu benämndes mot att tidigare 
ha kallats pigor. De annonserna minskade dock kraftigt på 1930-talet under inverkan 
av jorbrukskrisen. De som tidigare haft två anställda hade nu bara en och de som haft 
en hade nu ingen osv. Utflyttningen började bli kännbar och främst var det flickorna 
som försvann.

I senare hälften av 1930-talet skedde en påtaglig förbättring av levnadsvillkoren, 
arbetstillfällena ökade, sociala förbättringar började genomföras (lag om en veckas 
semester kom 1938). Jordbruket fick ökade inkomster, delvis genom goda skördeår 
(ärskilt 1938). Detta bidrog bl a till ökad upprustning av jordbrukets byggnader. Det 
var många loglängor som nybyggdes och ännu fler eternittak som lades under de 
åren. Även jordbrukets mekanisering kom i gång så att vid krigsutbrottet var 20 000 
traktorer i gång i jordbruket. Människorna kunde påtagligt erfara hur levnadsvillkoren 
förbättrats, man blev mer tillfreds och det är troligt att åren närmast före kriget var 
den tid då folket var som mest nöjda med tillvaron. Den s k Saltsjöbadsandan i avtalet 
mellan arbetsmarknadens parter 1938, var sannolikt en produkt härav. Eller som en 
man något enkelt uttryckte det när kriget hade börjat: ”varför skulle det börjas med 
krig nu när de var blitt bra för både arbetare och bönner”.

1930-talet inom kyrka och kommun

Det snart försvinnande 1920-talet kännetecknades av överläggningar om 
byggande av gemensamt ålderdomshem. Vid decemberstämman 1928 berslöts 
att fattigvårdsstyrelsen skulle utreda och inkomma med kostnadsförslag dels för 
omändring av socknens nuvarande hem, med plats för fem intagna, så att det kunde 
godkännas, dels för bildande av kommunalförbund med Ask och eventuellt även 
Röstånga socken för ordnande av denna fråga. Stämman biföll den senare frågan. 
Det var även fråga om bildande av ett sjuksköterskedistrikt för samma socknar. 
Frågan bifölls om stats- och landstingsbidrag kunde erhållas. Frågan om byggande 
av barnmorskebostad kom sedan. Per Larsson, som ägde huset vid Åkarps Mölla 
där barnmorskan nu bodde, hade uppsagt henne till avflyttning 1/4 1929. Beslöts 
underhandla med Asks kommun om deltagande. Tomt om 600 kvm inköptes i Konga 
by mittför Gillastigsvägen. Byggm Bernhard Pettersson i Ask uppgjorde ritning och 
kostnadsförslag.

Till ålderdomshemsbygget i Röstånga uppgjordes ritning och kostnadsförslag av 
arkitekt Måns Eriksson i Svalöv.

Är 1930 uttalades önskvärdheten med busslinje Röstånga-Tågarp.

Utdebiteringen för 1931, till kommunen 1,95, till fattigvården 1,10 och till 
barnavården 20 öre = 3,25 pr bevillnings kr. 1930 såldes gamla ålderdomshemmet 
till Karl Sköld arr öd för 1500 kr.

1931 beslöts att ingå i gemensamt Polisdistrikt för Konga, Ask och Röstånga, med 
villkor att fjärdingsmannens lön ej överstiger 3000 kr. F Rosell blev antagen till 
polis. Konga deltager med 1/5 del till lönen och till pension med 1/10 del. 1932 
chaufför Edv Olsson ville ha en busslinje Röstånga-Teckomatorp över Konga, vilket 
blev tillstyrkt.

1933 omvaldes Oskar Andersson Konga gård till nämndeman.
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1934 beslöts med 5 röster mot 3 införa kommunalfullmäktige. (infört 1946). 
Föreståndarinnan för ålderdomshemmet får 800 kr i lön pr år + 2 ålderstillägg à 100 
kr efter 5 à 10 års tjänst.

1935 taxeringsnämndens ledamöter får 6 kr pr dag. Till postutväxlingen i Konga går 
15 kr pr månad.

1937 Konga vill tillhöra ett provinsialläkaredistrikt där läkaren är stationerad i 
Röstånga säger man i ett yttrande över Medicinalstyrelsens förslag till ny indelning. 
Beslöts att om Röstånga och Ask socknar gör det samma inom Röstånga polisdistrikt 
anställa en extra fjärdingsman med huvudsaklig tjänstgöring i Röstånga, lön 200 kr 
för 200 timmar. Onsjökretsen av Röda Korset fick ett anslag av 20 öre pr invånare 
för byggande av ett barnhem i Veibystrand. Polis Rosell ville ha 3 ålderstillägg om 
vardera 200 kr och semester i 30 dagar. Ålderstilläggen beviljades om 50 % erhålles 
i statsbidrag samt 14 dagars semester.

1938 ville man ej ansluta socknen till barnmorskestation i Kågeröd utan bibehålla 
Konga och Ask. Utdebitering för 1939: till kommunen 1,10, till fattigvården 1,70 
och till barnavården 20 öre = 3 kr på 2370 bev kr.

Beslöts att på offentlig auktion försälja barnmorskehuset och godkänna ett bud på 
5000 kr. 1939 beslöts att Konga sn skall vara egen brandrote. Den 12/11 valdes 
till ledamöter i kristidsnämnden Nils Jönsson i Gillastig och Daniel Nilsson i 
Kloveröd. F.J. Fougstedt som var ordförande i kristidsnämnden fick 20 kr pr månad 
senare under året ökat till 50 kr/mån. Beslöts att kommunalnämnden skall vara 
familjebidragsnämnd.

1940 utdebitering för 1941 till kommunen 1,75, till fattigvårdsstyrelsen 1,45 och 
till barnavården 30 öre = 3,50 kr. Oskar Andersson återvaldes till nämndeman. I 
folkskolan i Konga var Judit Barning lärare i första hälften och Lars Vennersten i 
senare hälften av 1930-talet. Ingeborg Palmer var lärare i mellanskolan till 1935 och 
Inez Vikström när decenniet gick ut. I småskolan undervisade fortfarande fröken 
Lindgren. Kongaö och Kloveröd skolor lades ner när 1930-talet utgick och då blev 
Kloveröds skola såld. Kongaö skola såldes 1945.

KYRKAN KHD Fredlund flyttade från Konga 1932 och KHD W Schröder kom 
1933. Kyrkogården utvidgades med 4000 kvm och invigdes vid KHD Schröders 
installation 1933. Kyrkovaktmästare August Andersson slutade sin tjänst 1935 
och dog 1936. Albin Persson efterträdde. Under större delen av 1930-talet var Nils 
Jönsson och Alfred Holm kyrkovärdar.

Krigsutbrottet och Kriget

Det fredliga 1930-talet, så har det uppfattats både då och senare. Ty trots att 
arbetslösheten åtminstone i början av decenniet var mycket hög även bland ungdom, 
så var brottsligheten påfallande låg och det förekom inget oprovocerat våld på 
gator och torg. Detta stämmer inte riktigt med dagens påstående att ungdomsarbets-
lösheten skulle vara den största orsaken till ungdomsbrottslighet och undomsvåld. 
Orosmoln saknades ändå inte på 1930-talets fredliga himmel: Abessinienkriget 1935, 
Spanska inbördeskriget 1936, Tysklands annekterande av Österrike i mars 1938. 
Chamberlains och Daladiers fredsresa till Hitler i september 1938 gjorde ingen nytta 
ty Hitler tog Tjeckoslovakien i mars 1939.

Trots alla dessa påminnelser om bräckligheten av världsfreden så trodde nog en stor 
del av svenska folket ännu i augusti 1939 ändå inte på krig. Man var medveten om 
krisen men trodde att den skulle lösas fredligt även denna gång som det gjorts vid de 
många kristiIIfälIena tidigare.

Jag var på ett 60 års kalas den kvällen kriget hade börjat 1/9 -39. Efter vad jag minns 
talades inte särskilt mycket om kriget. Per Albins tal i radion där han påstod att vår 
beredskap var god lyssnade vi givetvis på. Påtagligt blev kriget redan dagen efter 
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då det blev slut med all privat körning med motorfordon. Jag hade då en s k ”knarr” 
(lättviktsmotorcykel) och dagen efter som var en lördag fick man plocka fram 
trampcykel för färden till dansen i Kågerödslund. Därifrån minns jag en man som 
med yviga gester höll föreläsning för en grupp pojkar och fastslog att kriget var slut 
om en månad för tyskarna hade inte material för mer. Men när på söndagskvällen 3/9 
England och Frankrike ansåg sig i krigstillstånd med Tyskland började nog flertalet 
ana ett världskrig. Någon rädsla inför krigsutbrottet rådde nog inte ibland svenska 
folket, som i gemen nog trodde att vårt land även i detta krig skulle kunna hålla sig 
utanför. Hamstringsgeschäftet vaknade dock på sina håll.

Många undrade nog vart det skulle bära hän när Sovjet den 6 oktober gjorde 
framstötar, först mot de baltiska staterna och sedan mot Finland om baser på deras 
territorium. Allvarligt erfor vi att det var när Sovjet började anfallet mot Finland 
den 30 nov -39. Läget uppfattades så allvarligt att samlingsregering bildades den 13 
december av de fyra demokratiska partierna.

Man hade hjärtat hos finnarna i deras försvarskamp, vilket de flesta av svenska 
folket säkerligen hade och man gladdes när segerbulletinerna kom från Salla och 
Soumisalmi strax före jul. Man led med finnarna när de omsider inte längre kunde 
stå emot. Därför kändes fredsstilleståndet trots allt ändå som en lättnad. Fred slöts 
den 13 mars 1940.

Så kom det som upplevdes som den stora katastrofen, den 9 april 1940 då tyskarna 
gick på Danmark och Norge. Då kändes plötsligt kriget nära. Jag minns så väl den 
dagen som var en tisdag, det hade nog frusit något litet på natten, dagen var inte direkt 
solig men luften var hög och klar och en och annan snöstrimla låg kvar i skogen. 
Far och jag höll på att släpa fram ekstock ur skogen. Vi tog hem till middag kl 12 då 
vi hörde nyheterna på radion, där uppläsaren började med orden ”tyska trupper har 
tidigt i dag på morgonen besatt Danmark och Norge”. Det var som en fullständig 
kalldusch, man kände som om kriget kunde komma när som helst. På em fortsatte vi 
i skogen, där kunde vi se sundet och den danska sidan när vädret var tillräckligt klart. 
Den em gick ofta blickarna och tankarna mot den danska sidan. Sydkraft höll då på 
att bygga elnät i Kloveröd och ett lag linjebyggare satt inne hos Johan Larssons på 
Villan och åt sin matsäck och hörde då på nyheterna - deras spontana reaktion blev 
”lönar det sig att gå ut”.

Så kom massinkallelser i ett slag, många fick kallelse genom direkta bud från 
telestationerna som de fick uppläst för sig och underskriva att de förstått. Det har 
berättats att Mauritz Lundblad var till Lindgrens i Rävetofta och sågade bränsle och 
fick där inkallelseorder, han skulle inställa sig omedelbart. Han fick sin svåger Oskar 
Nilsson på Åkesholm att komma och ersätta honom men efter ett par timmar fick 
även han inkallelse så hans broder Nils fick komma och ersätta honom. Som tur var 
hade inte Nils då nått värnpliktsåldern. Knut Lindahl som var chaufför hos Hansson 
i Axelvold fick tvärt avbryta sin körning då han fick order att inställa sig hos sitt 
förband senast kl 14.00.

För oss som gick hemma var ovissheten om vad som verkligen hände stor. Det 
kom en av varubilarna som körde där hemma i Kloveröd och chauffören kungjorde 
att ”nu är det nära för städerna evakueras”. Så blev det mörkläggning, då vi fick 
skaffa mörkt papper till att sätta i fönstren, och på bilar och cyklar skulle ljuset 
vara avskärmat dvs bara en liten springa ljus. Ransoneringar på olika varor infördes, 
först var kaffet som ransonerades från 27 mars -40. Så gick dagarna - en stor del av 
de yngre och medelålders männen var försvunna ut i beredskap vilket förorsakade 
åtskillig olägenhet även för de hemmavarande. En del av de äldre männen och av 
de yngre slöto upp i hemvärnet och en stor del av kvinnorna sökte sig till andra 
frivilliga försvarsorganisationer såsom lottorna och Röda Korset. Efterhand syntes 
det som Hitler inte hade några omedelbara planer på Sverige. Regeringen fick dock 
vid flera tillfällen delvis gå med på tyskarnas krav för att ej äventyra freden. De s k 
permittenttågen som gick genom Sverige till och från Norge upprörde många, särskilt 
bland de inkallade som gick vakt vid stationerna, inga intermezzo rapporterades 
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dock.

Disciplinen var hård bland de tyska soldaterna som inte fick ha något som helst 
samröre med svenskarna. Det har berättats från Axelvolds station där ett permittenttåg 
gjort uppehåll för möte. En tysktalande på stationen började tala med en tysk soldat 
i tågfönstret, men snabbt korn där ett befäl och ryckte in soldaten.

Så kom tyskarnas segertåg i väster och lite beundran kände man nog inför deras 
effektiva krigsföring. Tyska anfallet mot Ryssland midsommaren 1941 liksom det 
finska s k fortsättningskriget gjorde att intresset för krigshändelserna åter ökade. Det 
hade väl blivit så att de många krigsnyheterna utifrån efter hand gjort att man blivit 
något avtrubbad.

Sedan kom telegrammen från Ryssland och talade om strider och truppsamman-
dragningar av en väldighet som var svår att föreställa sig. Händelser från den svenska 
beredskapen som särskilt grep allmänheten var Armasjärviolyckan 1941 och ubåten 
Ulvens förlisning 1943.

Så kom vändningen i kriget, tyskarna körde fast i Ryssland hösten 1942, de förmådde 
inte inta Leningrad trots inneslutning. Med stort intresse följdes Montgomerys 
framgångar i Nordafrika. Åren 1943 - 1944 blev kriget mera märkbart för oss genom 
de allierades överflygningar vid deras bombraider mot Tyskland. Tidigt på natten 
hördes armadornas dova buller vid anflygningen och senare på natten återflygningen 
ackompanjerad av luftvärnets salvor som troligen när det gällde de allierade mest 
skulle visa att vi var vakna. Ett synligt bevis på överflygningen var de mängder av 
staniolremsor som kastats ut för att förvilla radarn. Ett och annat nödlandande eller 
störtande flygplan förekom, såsom vid Röstånga 1944 där en minnessten rests över 
händelsen. Vid Lund gjorde i nov 1943 ett skadat engelskt bombplan sig av med 
bomblasten utan att några större skador förorsakades men explosionen märktes ända 
upp till våra trakter.

I och med de allierades landstigning i Frankrike och de fått fast fot där så ökade 
åter intresset för krigshändelserna. Människorna började tycka sig kunna skönja 
krigsslutet. Man var bliven så avtrubbad av alla krigshändelse - det var som om det inte 
angick oss allt det fruktansvärda som hänt och hände ute i Europa. Ransoneringarna 
och krigsbestämmelserna hade man vant sig vid och de fungerade i stort sett bra. En 
sak som man funderade på var hur skulle alla de 200 000 - 400 000 man som var i 
beredskap sysselsättas när freden korn. Som det var så fungerade ju samhället utan 
dem.

I vår omgivning togs väl krigsslutet ganska lugnt – visst var det skönt att vansinnet var 
slut och man skulle slippa inkallelsehotet. Det klaraste minnet jag har av fredsdagen 
var att närhelst man öppnade radion så var det ständigt man hörde en dansk röst som 
talade om att ”Danmark är fritt”.

Beredskapare
I studiecirkeln var vi 8 manl deltagare som alla hade erfarenhet av beredskapstjänst 
under längre eller kortare tid och under olika former.

Av cirkelns 3 kvinnliga deltagare var Evy Johansson medlem i Röda Korset och i 
Lottorna. Vivi Nilsson hade gått en 10 veckors samaritkurs i Röda Korset 1941.

John Svensson, lantbr 1922 årsklass. Inkallad till beredskapstjänst i april 1940 om 
vilket han skriver: När Hitler slog till mot Norden var det frågan om hur vi skulle 
klara av den hemska situationen. Vi måste ju på något vis försvara vårt land, för 
man visste ju inte om Hitler skulle försöka att ta Sverige med i sitt näste. Den 9 
april 1940 slog han till med blixtens hastighet. Vi var många som blev inkallade till 
beredskapstjänst under april månad. vår kung och vår statsminister påstod att vårt 
försvar och beredskap var god - men oj vad de bedrog sig.
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Vi var tre härifrån Ask som blev inkallade den 15 april 1940. Vi skulle samlas i 
Eslövs gamla skola och låg där den första natten, vi blev dagen efter utrustade med 
en armbindel och båtmössa samt med en gammal karbin. På Eslövs torg stod kanoner 
parkerade förspända med hästar, dessa utfodrades med hel vete  på marken, för några 
tornister fanns ej. Dagen efter blev vi förlagda i Tågarps biograf där vi höll till i 4 
dagar. Sen blev vi förflyttade till Lantmannaskolan i Markaryd den 19 april, där blev 
vi utrustade med uniformer. Jag blev tilldelad 52 magasinplutonen, vi fick ta hand 
om transporterna av spannmål, hö, halm och mycket annat.

I Lantmannaskolans källare hade vi fläsk som vi saltade ner och i skolsalen hade vi 
förvaring av ost, men det gick inte så bra, vi kunde inte klara det, den nästan kröp av 
hyllorna, så en natt fraktade vi osten med lastbilar ifrån Markaryd till Hässleholm, 
där regementet fick ta hand om den.

Vår chef hette Gösta Luts. Den första kvällen vi var i Markaryd var vi 6 man som 
blev utkommenderade till vakt vid Skärsjödals dansbana, vi logerade i ett brygghus. 
Jag fick vaktpasset mellan 10 och 12 på natten, den som skulle avlösa mig var en 
man från Klinta vid Höör men han var mycket nervös, han tänkte på sin fru och sina 
8 barn och han sade sig vara rädd. Så jag tog hans vaktpass också. Det var nog tur 
för inne på dansbanan small det ena skottet efter det andra på grund av att det var 
så belastat med vetesäckar att den ena golvvejlen efter den andra knäcktes - det var 
verkligt kusligt. En gång under Markarydstiden blev vi kommenderade ut till en 
furubacke, vi skulle skjuta ner ett fientligt flygplan, men det nekade jag att göra. 
”Varför det”, sa Luts och jag svarade att gevären är fyllda av gammal armål. Luts 
undersökte mitt gevär och svaret blev, ”du har rätt”. Sen blev det vapenvård och till 
den hörde en läskstång men en sådan fanns inte - så visst var försvaret gott.

Vi levde mycket gott, maten lagades på Lantmannaskolan, vanlig enkel husmanskost. 
Inte att förglömma torsdagsärtorna och pannkakorna. Vi blev hemförlovade den 30 
juli 1940. Fram till dess var jag hemma på permission en gång. Men det var inte sista 
gången man åkte iväg.

1942 den 2 mars åkte vi åter in, även då till Eslöv där vi låg på gamla skolan över 
natten. Den 3 åkte vi till Lagan, vi åkte i öppna lastbilar 5 man på varje bil. Vi satt 
med ryggen mot förarhytten för att hålla värmen i 30 graders kyla, vi fick skiftas om 
att sitta vid yttersidan. Under resan drack vi kaffe på ett café, när vi kom in där åkte 
medicinen fram. Löjtnanten protesterade, men han blev upplyst om att det var nog fel 
med transporten, där blev druckit åtskilliga gökar så vi fick den rätta temperaturen.

Vi kom till Lagans järnvägsstation kl 11 på kvällen, då visade termometern 29 
minusgrader. På pensionatet fick vi mat och sen blev vi transporterade till Gunnarsfors 
samma kväll. Där blev vi förlagda i en gammal disponentvilla, ett tvåvånings trähus. 
Det enda som fanns i huset när vi kom fram var elljus, där var ingen värme någonstans. 
Vi fick ta ved som låg ute i snön och elda i en gammal pottugn. Där fanns inga sängar 
inte så mycket som litet halm vi kunde ligga i. Vi fick senare dit ett lass bräder så vi 
kunde tillverka vars sin säng, det blev många olika modeller men det gick att sova 
i dem, senare fick vi även skåp. Den första morgonen fick vi frukost utomhus vid 
kokvagnen och även de andra måltiderna de första dagarna. Det ordnades senare så 
vi kunde äta inne.

Trots att det verkade motigt kom vi att trivas bra, vi kristnade villan till Gubbero. Jag 
blev senare skickad ut till Toftaholm som magasinschef och bodde på pensionatet 
där jag även hade maten. Där var förråd av alla sorters spannmål och andra 
förnödenheter. Lossning och lastning sköttes av utskickad personal ifrån Lagan. När 
jag kom dit var det ny arrendator på gården, bröderna Sven och Hugo VinelI, där 
vistades jag mycket. Där var tillika förlagda 7 vakter från Småland, de fungerade 
som brandvakter. De skulle skaffa en tunna och en eneressIa, det skulle vara vatten 
i tunnan och eneresslan skulle de röra om med så att inte vattnet frös. En dag kom 
löjtnanten och då var resslan fastfrusen i tunnan, då sa han till mig, ”har du inte 
sagt till dem om att röra i tunnan”. Jag svarade ”nej, så dum är inte jag”. ”Vad skall 
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vi göra om det börjar brinna” undrade löjtnanten. Jag svarade” att då får de väl de 
väl rulla in tunnan så töar den väl”. Han blev fly förbannad och började hoppa runt 
tunnan, då sa jag: ”hoppa inte för högt, för där är glatt uppe i den”. Då sprang han 
ner till pensionatet och då tänkte jag att nu är det kokta fläsket stekt, jag gick in och 
la mig på sängen, men efter en halvtimme kom han till mig och klappa mig på axeln 
och sa, ”detta glömmer vi”.

På eftermiddagen den 21 april 1943 kom löjtnanten och hämtade mig för då var 
tjänstgöringen slut för den gången. Jag sa att vi kör upp till förrådet för där har jag 
en del grejor jag skall ha med mig. Jag hade en tjuga och en skyffel och en piasava. 
Det är inte ditt sa han. Jo, sa jag, jag har själv köpt det. Jag har bett dig många gånger 
om att skaffa grejorna men det har aldrig blivit av. Han ville lösa sakerna, men jag sa 
nej, för de skall arrendatorn få av mig.

Vi åkte in till Lagan igen den 29 dec 1943 och kom hem igen den 16 juli 1944 och 
låg inkvarterade under samma betingelser som tidigare En kompis hade köpt en liten 
valp med sig hem, vi döpte den i brännvin på vägen hem och namnet blev Muck.

För många småbönder var det ett stort avbräck med alla inkallelser för det var svårt 
att få hjälp hemma, det gick väl an om det var en fru på stället, men det var ju 
slitsamt. En man kom och hade sina barn med sig, för han var änkeman - han blev 
fri och fick resa hem. Det kunde också ställa till stora tragedier i hemmen, som 
skilsmässor eller olyckor av annat slag. I stort sett hade vi det bra även om det ibland 
var bekymmersamt med ransoneringar och få det att räcka till. Barnen skulle t ex 
vara hela och rena i skolan. Men vi hade fred och det var det väsentliga.

Det var inte mycket pengar vi hade att röra oss med, men vi sydde om det gamla till 
nytt och det stickades tröjor och strumpor och vad som annars behövdes. Man gick 
i skogen och plockade bär och svamp - liksom nu – men det gjordes nog i större 
utsträckning då, för det behövdes. Man lade ägg i vattenglas och man saltade sill 
och fläsk om man kunde få tag på något, för att ha något i beredskap om det skulle 
knipa.

Vi eldade med stenkol ifrån gruvorna, det värmde gott men man fick bära ut en 
förskräcklig massa aska. Mycket ved plockade vi ihop i skogen för det fanns inga 
elspisar och vi skulle laga mat och hålla värmen.

Men allt har ett slut och det hade kriget också så vi kunde leva som folk igen. Måtte 
det aldrig bliva krig igen.

John Svensson i Ask

Fortsättning följer.

Ragnar Perssons ”Beredskapsminnen” innehåller mycket mera av stort intresse. 
I ett kommande nummer kommer flera ”minnen” från denna dramatiska tid att 
publiceras.
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ANTAVLA
1 Nils Gunnar Borg f 1919 i Sjöbo, S Åsums fs, M-län, Växtförädlare i Svalöv

I
2 Axel Weddig Borg f 1890 i Teckomatorp, N Skrävlinge fs, M-län, d 1978 i Sjöbo, 
S Åsums fs, M-län. Länsveterinär i Malmö
3 Hedda Maria Sjöberg f 1887 i Teckomatorp, N Skrävlinge fs, M-län, d 1974 i 
Sjöbo, S Åsums fs, M-län

II
4 Eric Weddig Borg f 1862 i Lemmeströ, Gustavs (Börringe) fs, M-län, d 1933 i 
Teckomatorp, N Skrävlinge fs, M-län. Distriktsveterinär i Teckomatorp
5 Mathilda Johanna Nilsson f 1859 i Sösdala, N Mellby fs, L-län, d 1955 i 
Teckomatorp, N Skrävlinge fs, M-län
6 Ola Sjöberg f 1848 i S Hultarp, Hallaröds fs, M-län, d 1899 i Sösdala, N Mellby fs, 
L-län. Hotellvärd i Sösdala
7 Carolina Christina Hageus f 1852 Nordtoft, Vedby fs, L-län, d 1936 i Stehag, 
Stehags fs, M-län

III
8 Weddig Lorenz Borg f 1830 i Malmö, d 1907 i Lund. Lantbrukare i Lemmeströ
9 Octavia H. Ch. Angelin f 1840 i Malmö, Karoli fs, M-län, d 1921 i Lund
10 Johan Nilsson f 1809 Gunnarp nr 7, S Rörum fs, M-län, d 1883 Sösdala, N Mellby 
fs, L-län. Gästgivare i Sösdala
11 Hanna Johansdtr f 1826 Gunnarp nr 5, Tjörnarps fs, L-län, d 1863 i Sösdala, N 
Mellby fs, L-län
12 Nils Sjöberg f 1817 Billeberga fs, M-län, d 1897 i S Hultarp, Hallaröds fs, M-län. 
Hemmansägare i S Hultarp i Hallaröd
13 Appolonia Ernstsson f 1829 i Hjälmaröd, Bosarps fs, M-län, d 1900 i Hultarp, 
Hallaröds fs, M-län
14 Gustaf Hageus f 1819 på Fredriksberg, N Mellby fs, L-län. Löjtnant
15 Carolina Jönsdtr f 1832 i Lilla Aspehuset, Vedby fs, L-län, d 1926 i Stehag, 
Stehags fs, M-län

IV
16 Weddig Borg f 1801 i Malmö, d 1838 i Malmö. Handlande i Malmö
17 Sofia Christina Kockum f 1805 i Malmö, d 1838 i Malmö
18 Erik Angelin f 1792 Angotsmåla, Jämshögs fs, K- län, d 1866 i Malmö, Karoli fs, 
M-län. Prost i Karoli fs i Malmö
19 Hedvig C. Hindbeck f 1797 i Prästgården, Ö Vemmenhög f s, M-län, d 1855 i 
Malmö, Karoli fs, M-län
20 Nils Johansson f 1780 i Åkarpsby, d 1870, Tjörnarp nr 7. Åbo
21 Boel Strickardsdtr f 1781 S Rörums fs, M-län, d 1858, Tjörnarp nr 7.
22 Johan Nilsson f 1798 i Sösdala, N Mellby fs, L-län
23 Sissa Lassedtr. Åbo
24 Ola Sjöberg f 1780 i Bosarps f s, M-län, d 1870 S Hultarp, Hallaröds fs M-län. 
Hemmansägare i S Hultarp
25 Katharina Lundstedt f 1783 Halmstads f s, M-län, d 1863 S Hultarp, Hallaröds 
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fs, M-län
26 Ernst Månsson f 1779 Billinge fs, M-län, d 1834 i Hjälmaröd, Bosarps fs, M-län
27 Kersti Hansdtr f 1791 i Hassle, Stehags fs, M-län
28 Johannes Hageus f 1788 Småland. Lantmätare
29 Christina Gramberg f 1796. Sönnarslöv
30 Jöns Eskilsson f 1800. Ö Ljungby, L-län. Torpare
31 Bengta Olsdtr f 1802 i Vedby fs, L-län

Herr baron
gick på bron

knäckte nötter
under fötter.

Fyra fötter ingen tå!
Hur kan den baronen gå?


